



## 习近平复信津巴布韦老战士

新华社北京1月28日电 1月28日,国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出,你们青年时代投身民族解放伟大事业,远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊,至今仍心系中津、中非友好,令人感动。

习近平强调,2026年是中非开启外交关

系70周年,也是“中非人文交流年”。70年来,中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴,同非洲朋友相互尊重、相互支持,携手走过峥嵘岁月,共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,同非方赓续传统友谊,共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带

动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。习近平强调,中国农历马年春节即将到来,希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神,携手构建新时代全天候中非命运共同体,续写中非友好的时代新篇。

新中国成立后,中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日,津巴布韦解放斗争

老战士联名致信习近平主席,衷心感谢中国为津巴布韦民族解放提供的宝贵支持,钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就,开创了中国式现代化道路,为其他发展中国家提供宝贵借鉴,表示为中津全天候命运共同体倍感自豪,将致力于赓续两国友好事业。

“你们青年时代投身民族解放伟大事业,远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊,至今仍心系中津、中非友好,令人感动。”1月28日,国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士,强调“中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴”。

复信中传递的深厚情谊和殷殷期望,令津巴布韦老战士们深受鼓舞,也在非洲各界引发热烈反响,激起人们携手构建新时代全天候中非命运共同体、续写中非友好新篇的深切共鸣。

“让中津、中非友好薪火相传”

新中国成立后,中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。20世纪六七十年代,为推翻西方殖民主义者,争取民族独立,以津巴布韦非洲民族联盟和津巴布韦非洲人民联盟为代表的民

族解放组织进行了艰苦卓绝的武装斗争。在此期间,一些战士接受中方培训,成就中津关系发展史上的佳话。

2015年对津巴布韦进行国事访问前夕,习近平主席曾在当地媒体发表的署名文章中,讲述起中津深厚而牢固的传统友谊。“在津巴布韦民族解放斗争时期,两国人民并肩战斗,结下了难忘的战友情。”“我听说,许多年轻在中国国内和坦桑尼亚纳铁圭阿营地接受中方培训的津巴布韦自由战士,至今仍会唱《三大纪律、八项注意》等歌曲,这令我非常感动。”

老战士威廉·穆伦布齐对习近平主席2015年的署名文章印象深刻,如今参与致信习近平主席又收到了复信,激动之情溢于言表。“多年来,习近平主席一直记挂着这段友谊佳话,还给我们这些老战士复信,让我感到无比荣幸和感动。”(下转第五版)

## 走过峥嵘岁月 共赴现代化新征程

——习近平主席复信津巴布韦老战士寄语中非友好续写新篇

“你们青年时代投身民族解放伟大事业,远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊,至今仍心系中津、中非友好,令人感动。”1月28日,国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士,强调“中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴”。

复信中传递的深厚情谊和殷殷期望,令津巴布韦老战士们深受鼓舞,也在非洲各界引发热烈反响,激起人们携手构建新时代全天候中非命运共同体、续写中非友好新篇的深切共鸣。

“让中津、中非友好薪火相传”

新中国成立后,中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。20世纪六七十年代,为推翻西方殖民主义者,争取民族独立,以津巴布韦非洲民族联盟和津巴布韦非洲人民联盟为代表的民

自治区党委常委会2025年度民主生活会暨中央巡视反馈意见整改专题民主生活会召开  
带头当好笃信务实担当自律标杆  
以巡视整改成效推动「十五五」实现良好开局  
李邑飞主持并讲话

本报讯 (记者 马晓芳)按照党中央统一部署,1月28日,自治区党委常委会召开2025年度民主生活会暨中央巡视反馈意见整改专题民主生活会,以中央政治局民主生活会为标杆,围绕“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十届四中全会和习近平总书记听取二十届中央巡视省(自治区、直辖市)情况汇报时的重要讲话精神,以打攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项规定精神,以强烈的政治担当切实担负起巡视整改主体责任,推进作风建设常态化长效化,以优良作风凝心聚力、真抓实干,加快建设美丽新宁夏,奋力谱写中国式现代化宁夏篇章”主题,联系常委会工作,全面深入查摆问题,严肃开展批评和自我批评。

自治区党委书记李邑飞主持会议并讲话。2025年度省部级单位党员领导干部民主生活会第10督导组、中央巡视办有关同志到会指导。自治区人大常委会党组、自治区政协党组负责同志列席。

自治区党委常委对这次民主生活会高度重视。会前,常委会和班子成员紧扣主题学习研讨,广泛征求意见,深入谈心谈话,认真撰写对照检查材料,打牢了思想基础。

会议通报了自治区党委常委会深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改整治情况、2024年度民主生活会整改措施落实情况和本次民主生活会征求意见情况。李邑飞代表自治区党委常委会作对照检查,并带头作个人对照检查,其他常委同志逐一对照检查。大家对照“五个带头”深刻检视剖析,聚焦典型案例深挖思想根源,自我批评正视问题,相互批评直截了当,达到了预期目的。

李邑飞在讲话中指出,要带头筑牢笃信之基,在坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂上当好标杆,一体深学细悟党的二十大、二十届历次全会、中央经济工作会议和习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话、在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话、考察宁夏重要讲话精神,进一步统一思想统一行动,凝聚人心凝聚力量,守正创新团结奋斗,动真碰硬整改中央巡视反馈问题,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

李邑飞指出,要带头弘扬务实之风,在树立和践行正确政绩观上当好标杆,精耕细作摸实情,把握规律抓关键,真抓实干求实效,谋准谋实根本性、全局性、长远性重大任务和普惠性、基础性、兜底性重点工作,做到为人民谋政绩、以实干出政绩。要带头扛牢担当之责,在推进中国式现代化宁夏实践上当好标杆,聚焦建设先行区、创建示范区和推动消费投资增长、发展特色优势产业、培育新质生产力、推进数实深度融合、建设新型能源体系等主动担责、着眼补齐高质量发展、生态环境、城乡融合发展、民生改善、深化改革开放等方面短板勇于担难,高效统筹发展和安全敢于担当,推动“十五五”实现良好开局。

李邑飞强调,要带头绷紧自律之弦,在持之以恒推进全面从严治党上当好标杆,严于律己、严负其责、严管所辖,锻造坚强组织、过硬队伍,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,深化正风肃纪反腐,巩固风清气正的政治生态。

读者来信

尾气检测,车主如何“备考”

八版▶



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 黎明 姜美 责任编辑 吴少男 版式设计 何亚男

## 喜迎自治区两会

去年完成进出口总值近58亿元创新高

## 石嘴山市外贸增速“V”形反转

本报讯 (记者 姬禹)1月28日,位于平罗工业园区的荣利鑫装备制造有限公司生产车间内一片繁忙,多规格的叉车平衡重、钢球、球墨铸管等产品正源源不断下线,即将发往国内外市场;同时,年产10万吨的富锰渣生产线高速运转,这些原料将直接供应给本地铁合金企业。作为当地重点培育的外贸企业,荣利鑫公司2025年精炼锰产量25万吨、高锰铁产量11.8万吨,并累计报关进口锰矿石20万吨。荣利鑫公司的蓬勃发展,正是石嘴山市外贸逆境突围的缩影。2025年,石嘴山市外贸增速实现从年初下降22.6%到全年增长6.3%的“V”形反转,增幅达28.9个百分点,全年完成进出口总值57.9亿元,创历史新高。

同时,石嘴山市加快兑现各级外贸扶持资金,缓解企业流动资金压力,将工作重点清晰指向“稳定出口、扩大进口”。商务部门深入锰系合金、钢铁等行业调研,建立进口需求台账,并成功引导企业尝试自行进口原材料。这一举措不仅培育了荣利鑫公司等7家新的锰矿石进口企业,还推动了宁夏建龙钢铁有限公司首次进口铁矿石,带动相关企业开辟蒙古国煤炭进口渠道。2025年,石嘴山

市锰、铁、煤等大宗矿产品为主进口总值达16.28亿元,增长54.8%。

培育新增长点与优化结构齐头并进。石嘴山市对新建项目进行前瞻性研究,建立培育库并提前指导企业完成海关备案,确保“投产即出口”。在这一机制下,九天智能科技(宁夏)有限公司的芯片、达备水晶公司的水晶、建龙钢铁公司的钢材等一批新产品成功实现首次出口,优化了出口商品结构。此外,通过辅导企业利用石嘴山保税物流中心(B型)完成先进设备进口,推动该中心业务量首超2亿元。针对外贸主体人才短缺问题,当地引入专业外贸综合服务平台提供全流程服务与培训,全年培育外贸新主体42家。



## 补贴落地,让困难老人“老有所护”

本报记者 智慧 张涛

1月19日15时,宁夏中房养老产业发展有限公司养老护理员杨欣和养老服务员李磊提着专业工具,准时敲开了薛月桂老人的家门。

看到他们的到来,75岁的薛月桂脸上露出了丝笑意。

“你们来了,她才愿意起来走动走动。”薛月桂的女儿笑着迎上前。

谁能想到,这位如今可以稳坐在椅子上的老人,曾长期卧床,连坐起来都是一种奢望。“那个时候真是太难了。”薛月桂的女儿曾一个人扛起了照顾母亲的重担,每天扶着母亲练习起身,手把手教母亲用胳膊发力支撑身体。可薛月桂因认知衰退,常常一阵清醒一阵糊涂,不仅不配合锻炼,还总跟女儿对着干。

2025年,一个来自社区的电话,给这个困境家庭带来了曙光。

“社区工作人员说,我母亲被列入经济困难老年人‘两项补贴’的服务名单,我当时都不敢相信,这种好事会落到我们头上。”薛月桂的女儿说。

自此,杨欣和李磊成了薛月桂家里的“常客”,每月上门一次。当天,杨欣进门后,先为薛月桂测血压、血氧和血糖,随后拿出烤灯为老

人做理疗,再涂抹精油进行活血按摩;李磊则负责把窗户、厨房和卫生间打扫干净。

“每次杨欣和李磊过来,我母亲都特别听话,配合他们进行锻炼。”薛月桂的女儿说。

同样感受到这份温暖的,还有67岁老人张桂兰。张桂兰身体还算康健,但随着年纪增长,擦玻璃、清洁厨房等家务活让她越来越力不从心。被纳入“两项补贴”服务范围后,养老服务员和护理员每月定期上门服务给她减轻了负担。

“他们特别用心,给我检查身体做简单的身体监测,查血压血糖,还把屋子彻底打扫一遍,真是帮了我的大忙。”张桂兰说,这让她的晚年生活多了一份舒心。

2025年,宁夏推动建立经济困难老年人养老服务和护理“两项补贴”制度,旨在让经济困难的失能、失智及高龄老年人享受到实实在在的养老服务。为了确保政策有效运转,自治区民政厅与财政部门共同建立了一套资金保障机制,由自治区与市、县(区)按7:3比例分担。2025年,自治区财政已下达资金4114万元。这套办法的核心是“服务兑换”——补贴不是简单发放现金,而是转化为具体服务。民政部门公开遴选服务机构,补

贴资金直接支付给服务提供方。这样做,既保证了老人得到的是看得见的服务,也带动了养老服务行业的规范发展。

在银川市西夏区兴泾镇泾河村,75岁老人李文学的生活也因这项民生政策得到了改变。无儿无女的他和肢体残疾的老伴靠低保生活。

“第一次上门时,老人家里乱得下不去脚,屋子里堆着杂物,院子里也长着杂草。”李磊说。

自从李文学被纳入“两项补贴”服务名单后,养老服务员和养老服务员会定期上门,帮忙归置杂物、打扫院子,农忙时还会主动帮助老人打理地里的零散农活;检查老人的身心健康,提供简单的健康指导,还会带来米面油等生活物资。

宁夏的“两项补贴”制度,着眼于不同的困难与需求。无论是城市小区里需要专业护理或生活协助的老人,还是农村院落里缺乏照料的家庭,该政策都试图通过统一的设计和递送,将服务送到他们身边。

“这项政策关注的是具体的人,解决的是具体的事,就是解决经济困难老年人养老服务和护理的难题。”自治区民政厅相关负责人说。

383名泾源人在西安开店720余家

2025年总营业额突破3亿元

2025民生答卷里的烟火人间

2025年宁夏推动建立经济困难老年人养老服务和护理“两项补贴”制度,旨在让经济困难的失能、失智及高龄老年人能享受到实实在在的养老服务

自治区级财政下达资金4114万元

宁夏累计遴选107家服务机构,通过系统派单,已为经济困难老年人提供上门服务达16.9万人次

制图:何亚男